

关注**“粉丝”追星强闯商务舱 航空安全不容“狂热”践踏**

□王志顺

近日,一段“粉丝”在飞机滑行阶段强行闯入商务舱追星的视频引发社会热议。画面中,空乘人员奋力拉起隔断帘阻挡、周边旅客频频劝说的混乱场景,不仅展现了追星行为的失控,更揭示了部分群体对航空安全规则的漠视。这一事件犹如一面镜子,照出了当代“粉丝”文化中的畸形现象。

(7月12日 中国新闻网)

从法律层面看,“粉丝”追星强闯商务舱的行为已触碰多条红线。根据《民用航空安全保卫条例》,任何扰乱航空器内秩序的行为都是被明令禁止的。飞机滑行阶段属于飞行关键期,此时擅自离开座位、强行闯入其他舱位,极可能影响飞行安全。更令人担忧的是,这类事件并非个案。近年来,从机场拥堵导致航班延误,到酒店蹲守干扰正常经营,“粉丝”越界行为正呈现出组织化、职业化趋势,部分“粉丝”甚至将跟踪、偷拍、围堵等侵权行为美化为“爱的奉献”,这种价值观的扭曲值得警惕。

追星本无可厚非,但任何爱好都应以不侵犯他人权益、不危害公共安全为前提。在密闭的飞机客舱内,一个人的疯狂行为可能危及上百名乘客的生命安全。航空安全不得半点侥幸心理,当乘务人员反复拉起隔断帘阻挡、其他乘客无奈劝说时,这些“粉丝”置若罔闻的表现,暴露出对公共规则的极度漠视。

值得深思的是,这类事件频发背后反映出的社会问题。一方面,部分明星团队对“粉丝”狂热行为“睁一只眼闭一只眼”,甚至暗中鼓励以维持热度;另一方面,网络平台为牟利,纵容代拍产业链发展,形成“明星出行、粉丝围堵、视频贩卖、平台分成”的畸形生态链。在某短视频平台上,明星航班偷拍视频明码标价——19秒片段3元、32秒5元……这种将他人隐私商品化的行为已涉嫌违法。

改变这一现状需要多方合力。明星及其团队应当明确抵制任何形式的跟踪、偷拍行为,必要时拿起法律武器维权。今年初,某艺人工作室就通过申请“人格权侵害禁令”,成功制止了长期跟踪的“粉丝”。航空公司则需加强舱门管控和应急演练,对扰乱秩序者坚决移交警方处理。更重要的是,我们要在全社会树立“理性追星”的正确价值观——真正的支持不是围追堵截,而是尊重边界、保持距离。

当飞机冲破云霄,每位乘客都将生命托付给航空安全系统。在这个高度依赖规则和秩序的领域,任何个人的狂热都必须让位于公共安全。只有当每个追星族都明白“过犹不及”的道理,只有当全社会形成对越界行为“零容忍”的氛围,我们才能真正避免类似“空中闹剧”的再次发生。

文明其表,规则其里。对待偶像的正确方式,是学习其优秀品质而非窥探其私生活;表达喜爱的最佳途径,是支持作品而非干扰行程。当“粉丝”文化回归理性,当公共安全得到敬畏,我们的社会才能既有温度又有秩序。

莫让“道闸神器”继续神奇

□余明辉

近期,网络上售卖的“道闸神器”“万能遥控器”“物业钥匙”等引发关注,媒体对“道闸神器”进行实测,结果令人担忧:“道闸神器”在信号匹配后能打开小区卷帘门;“物业钥匙”能打开小区和学校多数设备间。在某电商平台上,“道闸神器”售出超1万件,一周内100多人购买,“物业钥匙”销量超5万件。

这些“道闸神器”拥有如此强大的功能与巨大的销量,意味着大量未经授权的人员可能进入小区和学校的关键区域,这无疑是一个巨大隐患,对公共安全可能造成威胁。实际上,“道闸神器”等物品的售卖和使用,严重违反了法律法规。根据《物业管理条例》和《安全生产法》,设备间属于特种设施,未授权人员运用自配的钥匙进入这些设备间,属于违规行为,存在极大风险。而使用网购的“道闸神器”,更是相当于通过非法手段入侵计算机系统,违反了计算机信息安全要求。

购买者若仅用于娱乐,可能因扰乱管理秩序面临治安处罚;若用于逃费,金额达到盗窃罪立案标准,将面临刑事处罚。对于卖家而言,明知设备用于违法仍销售,可能触犯刑法,卖家的免责声明并不能免除其法律责任。

“道闸神器”和“物业钥匙”的泛滥出现,凸显了技术和管理的双重漏洞:道闸厂家的通信密钥过于简单,缺乏动态变化机制,容易被破解和复制;电商平台作为销售渠道,没有切实履行审核把关义务;小区和学校在设备间管理上缺乏有效的出入登记和监控措施,使得未经授权的人员能够轻易进入。

针对时下“道闸神器”等物品背后的漏洞,有关方面必须高度重视,采取有效措施及时堵上,让技术更好地服务于安全。

换乘成历史 发展启新篇

□曾于里



中国晚报优秀专栏

7月1日,全国铁路实行新的列车运行图,兴泉铁路泉州段新增“德化—福州”“德化—厦门”客运班列2对。车型为“AD钙”的CR200J3-C型“复兴号”动车组登场,从德化、永春、安溪、南安四地乘坐此动车组可直达福州、厦门。至此,泉州四地与福厦串起“直达生活圈”,终结了山区居民的“换乘历史”,更在区域发展层面引发连锁反应。

交通基础设施的迭代,本质上是对时空关系的重新定义。过去,泉州四地居民前往福州、厦门需在泉州站中转,耗时耗力,空间阻隔导致出行成本高企,人员流动的频率与规模受到了很大的制约。新增的CR200J3-C型“复兴号”动车组将行程缩短,通过物理距离的压缩,实现了时间价值的释放。出行不再是一种“折腾”,人们的生活方式逐渐从“将就”转向“讲究”——周末去省城看展览、谈生意、会朋友,变得像出门去逛商场一样平常。交通便利让山区群众更深度融入城市经济圈,生活更有质感。

交通基础设施的改善,极大地促

进了连接,而连接的最大价值在于资源的整合。德化的白瓷、永春的篾香、安溪的茶山、南安的石材,原本是散落的珍珠,因为交通壁垒难以形成协同效应,如今被铁轨串成一条璀璨的项链,形成了差异互补的文旅产品体系。例如,上午探访德化陶瓷博物馆,下午体验永春篾香制作,晚间参与安溪茶文化沙龙,“一站式”文旅消费模式满足了现代游客对多元文化体验的需求,提升了区域文旅的整体吸引力。交通网络的延伸,也使得山区文旅资源能够直接对接福厦的客源市场,实现“流量”与“留量”的双重转化。

交通基础设施的改善,对产业升级还有着显著而深远的推动作用。过去,山区县市的产业面临两大困境:人才难留、市场难拓。新增动车组开行后,这两大难题有了破解之道。交通成本降低,意味着山区企业能用更低的代价获取人才、技术和市场,譬如安溪茶学院的师生能更方便地对接福州高校的科研资源,德化陶瓷匠人可当日往返厦门洽谈订单……时空距离的压缩,也让山区特色产品得以快速对接中心城市消费市场。昔日受限于物流成本的特色农产品、手工艺品,现在可以更高效地触达更广阔的消费群体,产业就在这一来一往中,慢慢从“低小散”走向更有竞争力的新台阶。

交通网络的优化,也意味着区域

发展势能的重新分配。轨道交通网络不断延伸,中心城市的技术辐射半径也在持续扩大,创新能量不囿于核心区域,还沿着钢铁动脉向山区自然渗透,推动生产方式的迭代升级;沉淀的资本也突破地理藩篱,顺着轨道脉络探寻价值洼地,唤醒山区沉睡的产业潜能;成熟的管理经验改良山区的运营体系,为当地发展注入现代治理智慧……与此同时,山区的生态瑰宝得以跨越地理阻隔,鲜活地呈现在城市生活之中;独特的文化印记突破地域边界,为都市文明增添多元色彩;富余的劳动力带着本土技能走进城市,为发展中的产业补充鲜活力量……区域与区域的资源在优势互补中形成发展合力,最终在动态平衡中培育出区域协同发展良性生态。

纵观全球,经济活跃度最高的地区,往往与交通网络的密集程度高度吻合。有数据显示,铁路建设每投入1亿元,可带动相关产业产出约3亿元。铁路不仅运输旅客,更运输机会。一趟趟飞驰的“AD钙”,运送的是学生求学的希望、商人拓展的雄心、游客探索的兴致,也必然细水长流地改变一座城市与世界的关系。换乘终成历史,发展的故事正开启激动人心的新篇章。



随着各地陆续出现高温天气,近日网上流行起“抱着冬瓜睡觉”现象。其实,这种方法古已有之,冬瓜含水量高达95%以上,类似“天然水枕”,其清凉助眠的效果结合了物理属性和中医理论。

不过医生表示,对脾胃虚寒、阳虚体质人群来说,用冬瓜进行物理降温可能加重腹痛、腹泻;体弱畏寒的老人、儿童可以用薄棉布包裹间接接触,或放枕边局部降温。此外,冬瓜表皮有白色毛刺,不小心会刺伤皮肤,使用前需要洗净冬瓜表面的白毛。在冬瓜升温后,可以浸冷水擦干,重复使用。

(光明网/文 视觉中国/图)

撕下伪装,让“假洋牌”无处遁形

□林轩鹤



近日,某电商直播间伪进口奶粉乱象,到家居建材、保健品等领域,“假洋牌”无处不在,不仅是对消费者权益的公然践踏,更是对市场秩序和监管权威的严重挑战。

那么,直播间里的“假洋牌”产品为何敢堂而皇之地售卖?一方面,不法商家受利益驱使,不惜铤而走险。“假洋牌”的造假成本极低,却能带来暴利。通过电商直播等渠道销售,整个流程简单且成本可控,即便被曝光,商家也能通过换商标等方式重来,譬如被下架的伪进口奶粉改头换面后再度上架。另一方面,不法商家利用人们“崇洋”的心理,大行其道。

部分消费者存在“进口等于高品质”的刻板印象,认为国外品牌在质量、工艺和安全性上更胜一筹。这种心理让“假洋牌”有了可乘之机,商家把普通产品包装成“洋货”,再通过直播等渠道,让消费者冲动下单。像用燕麦粉制成的方便食品,摇身一变成了高端“进口奶粉”,价格飙升,消费者还以为买到了高品质产品。

“假洋牌”的危害是多方面的,不容小觑。对消费者而言,不仅花了冤枉钱,还可能因买到劣质产品损害健康,譬如买到劣质的“假洋牌”奶粉,浪费钱财又影响身体健康,尤其是对婴幼儿、孕妇、老人等特殊人群,危害更

为严重。从市场秩序的角度来看,“假洋牌”的存在严重扰乱了正常的市场竞争,挤占正规本土品牌的生存空间,打击本土企业创新和提升品质的积极性,阻碍了行业的健康发展。

要治理“假洋牌”乱象,需多管齐下。尽管相关部门一直在加强监管,但在新兴的电商直播等领域,仍存在监管盲区。监管部门要完善法律法规,加大执法力度,建立长效监管机制,提高违法成本。电商直播平台要落实主体责任,加强对商家和主播的审核管理,建立商品审核和质量追溯体系,及时发现和处理违规行为,不能为了流量和利益而忽视消费者权益。同时,行业协会要充分发挥行业自律作用,推动行业健康有序发展。消费者自身也要转变观念,摒弃“崇洋”心理,购买商品时,不能只看品牌和宣传,要仔细查看产地、成分、资质等信息,多了解产品知识,增强辨别能力,避免被“假洋牌”忽悠。

“假洋牌”问题的解决,需要监管部门、平台、消费者共同努力。只有这样,才能营造一个健康、公平、有序的消费市场,让消费者放心购物,让本土品牌茁壮成长。

**世相观澜****演员餐厅兼职 垫伏蓄能**

●近日,29岁女演员宇书田在餐厅兼职当服务员的消息引发关注。她硕士毕业于英国萨塞克斯大学导演专业,回国从事表演工作3年,已参与话剧商演1000余场。由于工作不稳定,时常面临无戏可演的状况,每月房租、吃饭等开销却必不可少,所以她在北京几家餐厅担任英语服务员,主要为外国游客提供翻译、点菜等服务。(7月12日 现代快报)

郭元鹏点评:在大众的想象里,演员的人生似乎永远是聚光灯下的剧本:台词早已写好,高潮总会降临。但对多数普通演员而言,“无戏可演”才是常态。房租要付、温饱要顾,当梦想暂时无法实现,放下“演员”的身份标签,用双手挣得生活的底气,恰恰是对现实最清醒的尊重。正如宇书田所说:“演员是职业,服务员也是职业,认真对待就好。”这份清醒与坦荡,比任何舞台上的角色都更有力量。“脚踏实地”才是“最好演出”,人生不是“一场戏”,现在的“放下身段”并不意味着“我要躺平”,而是一种“蛰伏蓄能”。一旦机会成熟,机会来了,就可以继续“唱念做打”,让“好戏开演”。那些能在理想与现实间找到平衡的人,才是自己人生最好的“导演”。

不开空调中暑 过度节俭

●近日,湖北黄石的一则交通事故通报引人深思:司机赵某在酷暑天为节省电费不打开车内空调,最终因中暑导致车辆失控撞向绿化带。尽管安全带让他幸免于重伤,但被交警认定为全责,不仅要承担修车费用,还要赔偿公共财物。这起本可避免的事故,撕开了“过度节俭”的隐形伤口。(7月12日 澎湃新闻)

关育兵点评:生活中类似的“节俭悖论”屡见不鲜,不少子女因父母拒绝安装防滑扶手导致摔倒而心力交瘁,许多过度节俭者曾因服用过期不丢的变质药物就医……这些案例说明,被执念绑架的节俭,早已背离了“量入为出”的初衷。从心理学视角剖析,过度节俭往往源于认知偏差,带来的危害远超个人范畴,不仅消耗医疗资源,更影响社会运转效率。破解过度节俭的困局,需要建立“全成本核算”思维,算清健康账、效率账、安全账,“适度消费”不是浪费,而是对生活品质的合理投资。在物质丰裕的今天,我们更需要懂得:让节俭回归生活智慧的本位,既不挥霍无度,也不因小失大,才能在珍惜资源与守护幸福之间找到平衡。

餐饮小票超长 无谓之“卷”

●如今走进奶茶店,即便只点一杯最基础的饮品,你也可能收到一张长得令人咋舌的小票。这种现象已成行业常态,某些品牌的小票甚至能绕奶茶杯三圈有余,被戏称为“小票界的马拉松选手”。(7月12日 中国新闻网)

汪昌莲点评:在竞争激烈的餐饮市场,商家们总是绞尽脑汁,寻求各种方式来吸引顾客,“卷”小票长度成为一些餐饮店的新奇手段。然而,这种博人眼球的做法,实则是一种本末倒置的行为,超长的小票或许能在短时间内带来一些话题和流量,让顾客感到新奇,拍照分享于网络。但从本质上讲,这只是一个营销手段,并不能真正提升餐饮店的核心竞争力。餐饮业“卷”小票长度,只是一种表面繁华,难以持久,树立服务口碑才是餐饮业长远发展的根本之道。商家们应该摒弃那些华而不实的营销手段,将更多的精力投入到提升用餐环境、菜品质量和服务水平上,用心打造良好的口碑。好口碑传播的力量是无穷的,它远比那些短暂的营销噱头更加有效。只有这样,才能让餐饮业回归本质,在激烈的餐饮市场中脱颖而出,赢得顾客的青睐和市场的认可。

面试先看“八字” 荒唐之举

●近日,海南海口一女子称求职面试时被索要生辰八字,涉事公司工作人员表示,初审需要提交“五行测算”,由专门的老师测算求职者性格是否适合工作岗位。当地人力资源社会保障局工作人员表示,无法干涉企业招聘的要求,如果求职者觉得有违法情况,建议直接报警。(7月12日 北京晚报)

叶金福点评:要招聘什么样的员工,用人单位完全有自主权,但招聘不能夹杂封建迷信,更不能有歧视行为。这家用人单位索要“生辰八字”,用于测算求职者的性格,并当作是否录用的一项重要指标,显然涉嫌违法违规。劳动监察部门应积极承担起监察主体责任,既要通过约谈方式及时予以阻止、更正,又要通过行政处罚的方式予以警告、处罚,倒逼用人单位及时纠偏错误做法。工会组织也应该积极担负起“娘家人”的义务和职责,对用人单位的“奇葩招聘”行为予以规制,以维护求职者的正当求职权益不受侵害。求职者一旦遭遇类似“奇葩招聘”行为,既要理直气壮地说“不”,又要积极大胆地向有关部门投诉举报,切忌“装哑巴”,让自身平等就业的合法权益被侵犯。